ملخص (الفصل الرابع)1430/1431هـ   تنفيذ المعلمة/ نوره 
   المادة: هي كل شيء ندركه بحواسنا وله كتلة ويشغل حيزاً من الفراغ.

أمثلة على المواد:- الهواء - الماء - الصخور-  المعادن - الخشب - الحيوانات
أمثلة على أشياء غير مادية:- الضوء - الحرارة- الصوت - المشاعر- الأفكار (لأن ليس لها كتلة ولا تشغل حيزاً).
المادة تتكون من جزيئات صغيرة وتختلف في خصائصها حسب حالاتها: جامدة أو سائلة أو غازية أو بلازما.كما عرفنا في الفصل الثالث
الذرة هي: أجزاء دقيقة جداً وصغيرة تتكون منها أغلب أنواع المادة وتعني الجسم الذي لا يتجزأ أي(لا ينقسم)

جهود العلماء في دراسة المادة والذرة:
1- ديموقريطس :اعتقد أن الكون يتألف من فراغ،ومن جسيمات صغيرة جداً من المادة سماها الذرة .
2- لا فوازيه: استنتج  قانون حفظ المادة أو الكتلة وهو[أن المادة لا تفنى ولا تستحدث، وإنما تتحول من شكل لآخر]
      مثال: كتلة الخشب عند احتراقها مع الأكسجين(مواد متفاعلة) تساوي كتلة المواد الناتجة وهي:( رماد،غاز ثاني أكسيد الكربون   

      الماء،وغازات أخرى ناتجة عن الاحتراق).
3-  دالتون : نموذج دالتون الذري عبارة عن مجموعة من الأفكار.واعتقد أن المادة تتكون من ذرات صغيرة جدا لاترى بالعين المجردة، واعتقد أن كل عنصر من المادة يتكون من نوع واحد من الذرات،واعتُمد نموذجه كنظرية ذرية للمادة.
4-  تومسون: اقترح أن الذرة تتكون من كرة صلبة متجانسة موجبة الشحنة ،تدور حولها إلكترونات سالبة الشحنة.
5-  رذر فورد: توصل إلى أن معظم الذرة فراغ تنتشر فيه الإلكترونات وهي تحيط بالنواة التي تحتوي بداخلها جسيمات موجبة الشحنة أطلق عليها اسم البروتونات.
6- تشادويك: قام بتجارب علمية اكتشف منها وجود دقائق داخل النواة متعادلة الشحنة(غير مشحونة) أطلق عليها اسم: النيترونات.
7- نموذج بور:  قدم الدليل على أن الإلكترونات تدور حول نواة الذرة في مستويات طاقة مختلفة.
 ما هي نتائج أبحاث العلماء عن النظرية الذرية الحديثة؟
  توصلوا إلى 1) ان الالكترونات لها خصائص موجية ومادية.

                 2) أن مستويات الطاقة غير محددة

                 3) أن الالكترونات توجد حول النواة على شكل غيمة إلكترونية.

أجزاء الذرة:تتكون ذرة أي عنصر من جزئين هما:

1. النواة وتتألف من ا- البروتونات وهي جسيمات تحمل شحنة موجبة P+)  )    
                           ب- النيترونات وهي جسيمات تحمل شحنة متعادلة (  N_+) /غير مشحونة
2. الإلكترونات  : وهي جسيمات تحمل شحنة سالبة (  e_) وتدور حول النواة في مستويات أو مدارات،وحركتها سريعة ودائمة.






· لماذا النواة موجبة الشحنة؟لأن البروتونات موجبة بينما النيترونات

متعادلة الشحنة فتحمل النواة الشحنة الموجبة للبروتون.
                                                                                 ولذلك تسمى ذرة متعادلة الشحنة أي عددP+ يساوي عدد الـe- فيها.
                                    تابع: ملخص (الفصل الرابع)1430/1431هـ   تنفيذ المعلمة/ نوره 
العناصر:هي مادة تتكون من نوع واحد من الذرات.. وهي تشكل الغازات في الهواء،والمعادن في الصخور، والسوائل مثل الماء
أمثلة على العناصر: Ca-He-Cu -K-CL -S -Br-Na  -C  - O -AL  - N- H- Ag -Mg - Si
  واسم هذه العناصر بالترتيب من اليسار إلى اليمين: هيدروجين- فضة- مغنيسيوم- سيليكون- نيتروجين- ألومينيوم- أكسجين- كربون

                                                                 صوديوم- نحاس- بوتاسيوم- كلور- كبريت- بروم- كالسيوم- هيليوم.

تصنيف العناصر:تنقسم العناصر إلى ثلاثة أنواع:

1]الفلزات: وهي مواد لها بريق ولمعان وجيدة التوصيل للحرارة والكهرباء وقابلة للطرق والسحب والتشكيل.

من أمثلتها: Cu-Na-Mg-Hg 

نحاس- صوديوم- مغنيسيوم- زئبق وجميع الفلزات صلبة عدا الزئبق فهو سائل (Hg)
وتوجد على يسار الجدول الدوري.

2]اللافلزات: وهي مواد ليس لها لمعان (مظهرها معتم غالباً)ضعيفة التوصيل للحرارة والكهرباء وهشة قابلة للكسر.
وتوجد في حالة صلبة مثل: الفسفور والكبريت أو سائلة مثل البروم أو غازية وهي معظم اللافلزات مثل: الأكسجين- الهيدروجين...

وتوجد على يمين الجدول الدوري عدا الهيدروجين.
3]أشباه الفلزات: هي عناصر لها خواص فلزية ولا فلزية وتوجد بين الفلزات واللافلزات في الجدول الدوري.

وجميعها صلبة في درجة حرارة الغرفة، وبعضها لامع ،وتوصل الحرارة والكهرباء ولكن بدرجة أقل من الفلزات..

مثل: السيليكون المستخدم في صناعة الدوائر الالكترونية في الحاسوب والتلفاز. 
________________

الجدول الدوري: هو مخطط لتنظيم وترتيب العناصر حسب تسلسل العدد الذري لها. 

عللي :استخدام الرموز لكتابة أسماء العناصر.

1- لاختصار الوقت والمكان في كتابة العناصر في الجدول أوفي الصيغ الكيميائية.
2- للمحافظة على سرية المعلومات.

ماذا تسمى كلاً من الصفوف والأعمدة في الجدول الدوري؟
· الصفوف تسمى دورات
· الأعمدة تسمى مجموعات.
في الجدول الدوري يتم عرض:اسم العنصر ورمزه، ويكتب في أعلى الرمز العدد الذري وفي الأسفل العدد الكتلي كما في الشكل:
  

                                                     كلور

                                                      17                العدد الذري
                                                      CL

                                                   35,453                 العدد الكتلي (الكتلة الذرية)
 ماهو العدد الذري؟
العدد الذري هو عدد البروتونات الموجودة في نواة ذرة العنصر.
عدد البروتونات = عدد الالكترونات في الذرة غير المتحدة كيميائياً.(تسمى ذرة متعادلة الشحنة) 
إذاً العدد الذري = عدد البروتونات = عدد الالكترونات ( في الذرة المتعادلة كهربائياً).

العدد الكتلي = عدد البروتونات + عدد النيترونات
عدد النيترونات = العدد الكتلي – عدد البروتونات
 تدريب / ماالعدد الذري لكل من :Na-Ca-He- Xe  (باستخدام الجدول الدوري)
تابع: (الفصل الرابع)1430/1431هـ   تنفيذ المعلمة/ نوره 
إذا كانت لدينا ذرة كبريت ( S ) وعددها الذري 16 ...كم عدد البروتونات وعدد الالكترونات في هذه الذرة علما بأنها لم تدخل في تفاعل كيميائي؟أي غير متحدة .
عدد البروتونات = عدد الالكترونات  لأنها غير متحدة كيميائياً = العدد الذري 

نرسم نموذج للذرة يوضح توزيع الالكترونات
 المستوى الأول يستوعب 2إلكترون                                                                     6
المستوى الثاني يستوعب 8 إلكترونات                                                                 8
المستوى الثالث .....6إلكترونات                                                                        2
 المجموع = 16 / إذاًعدد e- 16= عدد البروتونات = العدد الذري                                                                                                          
 ومن التوزيع يمكننا معرفة رقم المجموعة التي ينتمي لها العنصر ورقم الدورة         N
فهو في الدورة الثالثة/حسب عدد مستويات الطاقة التي تم توزيع الالكترونات فيها

      وفي المجموعة السادسة/حسب عدد الالكترونات الموجودة في المستوى الخارجي. اطلعي على الجدول الدوري صـفـ 218حة.
______________________
النظائر:هي ذرات نفس العنصر ،لها نفس عدد البروتونات وتختلف في عدد النيترونات.

مثلاً ذرة الكلور CL17:عدد البروتونات دائما ثابت لكل ذرة عنصر من الكلور ويساوي 17
                         35
لكن بعض ذرات الكلور تحتوي 18نيترون ، وبعضها الآخر يحتوي 20 نيترون أي أن عددها الكتلي إما 

أن يكون 35 وحدة كتلة ذرية أو 37 وحدة كتلة ذرية وكلاهما لذرة الكلور فتسمى نظائر عنصر الكلور.

ونحصل على الكتلة الذرية: وهي متوسط مجموع كتل النظائر للعنصر الواحد.ووحدتها وحدة كتلة ذرية ويرمز لها بـ u
..... 

راجعي س15 صـ82 وس16 صـ83 

_____________________
المركبات والمخاليط:

المركب: مادة ناتجة من اتحاد أو ارتباط عنصرين أو أكثر اتحاد كيميائي لإنتاج مادة جديدة.مثل:الماء(H2O )، ملح الطعام(NaCL )، السكر(C6H12O6 )
المخلوط: مزيج مادتين أو أكثر من العناصر أو المركبات لا تشكل مادة جديدة ويكون بنسب مختلفة.مثل: الهواء ،الدم ، السلطة، ماء البحر ، النحاس الأصفر
الفرق بين المركب والخليط:

 المركب: تختلف خصائص المركب عن خواص العناصر المكونة له.
            لا يمكن فصل مكونات المركب إلا بطرق كيميائية
            يوجد دليل على حدوث اتحاد كيميائي كتصاعد غاز أو انتشار رائحة أو حرارة أو تغير في اللون....
            يتكون المركب من العناصر نفسها وبنسب ثابتة مهما اختلف مصدره.

بينما المخلوط :لا تختلف خواصه عن خواص مكوناته 

                   يمكن فصل مكوناته بعضها عن بعض بطرق فيزيائية 

                   لا يوجد دليل على حدوث الخليط

                   توجد مكوناته بنسب مختلفة
                                                                       تصنف المخاليط إلى

                                                                                                                                                


المخاليط المتجانسة :هي التي لا نستطيع التمييز بين جزيئاتها أو رؤية الأجزاء المختلفة لها.مثل: محلول السكر أوالملح، النحاس الأصفر
المخاليط غير المتجانسة :هي التي يمكننا رؤية أجزائه المختلفة ، حيث تختلف أجزائه عن بعضها البعض .مثل : السلطة، الحليب

اعلمي أن المحلول              مادة مذابة + مادة مذيبة          ...فمحلول السكر ينتج من خلط (السكر) مادة مذابة + (الماء) مادة مذيبة

راجعي سـ 19 صـفـ 85 حة

تابع: (الفصل الرابع)1430/1431هـ   تنفيذ المعلمة/ نوره
كتابة صيغ المركبات:
الصيغة تدل على العناصر التي تكوّن المركب، وعلى عدد ذرات كل منها  .

فالعدد الموجود أسفل كل عنصر وعلى يمينه يدلنا على عدد الذرات الداخلة في تكوين المركب.

مثال: الصيغة الكيميائية لجزئ الماء هي: H2O  فالماء يتكون من ذرتين هيدروجين وذرة واحدة أكسجين.
       والصيغة الكيميائية لجزئ فوق أكسيد الهيدروجين هي: H2O2  ويتكون من ذرتين هيدروجين وذرتين أكسجين.

والصيغة الكيميائية تبقى كما هي بدون تغير مهما اختلفت كمية المركب الذي لديك.حيث تدل على ماهية المركب ومظهره.
فاذا كان لديك 6جزيئات من الماء فان الصيغة الكيميائية له تكون:6H2O 
وعليه يكون لدينا 12 ذرة هيدروجين، و6ذرات أكسجين.

راجعي سـ21 صفـ 82 حة

_____________
اكتبي الصيغة الكيميائية للبروبان الذي يتكون من 3ذرات كربون،و8ذرات هيدروجين؟

C3H8                       ...
وتكتب الصيغة البنائية للبروبان كما يلي:

                                                       H  H H 

                                                             

  H - C-C-C- H                                                   


                                                      H  H   H
________________________
أي من الصيغ الكيميائية التالية عنصر، وأيها مركب؟

N2 – AL - CO2 – NaCL - Cu- AgBr-CL2- k

  N2 عنصر                   CO2   مركب
AL  عنصر       NaCL            مركب 
Cu  عنصر                   AgBr  مركب
CL  عنصر
K    عنصر
_________________________
جزئ الهيكسان يحتوي 6 ذرات كربون ، وهي مرتبطة معاً في سلسلة، فكم عدد ذرات الهيدروجين التي توجد فيه؟
ارسمي الصيغة البنائية أو صورة الجزيء لمعرفة ذلك..

                                                             H   H  H  H   H      H
C6H?  

صورة الجزئ:                                         H -C-C-C-C-C-C-  H             
أو
H  H   H  H   H  H                                                                                     
                                                   الصيغة البنائية   

أما الصيغة الجزيئية أو الكيميائية لمركب الهيكسان هي: C6H14
_________________________
تم بحمد الله وتوفيقه ..،،،

1430/1431هـ

ملخص الفصل الرابع للعلوم المطوّر
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